

稳扎稳打有干头 打头阵当先锋  
走在前开新局

西海岸新区出台国家文旅产业融合发展示范区建设方案,围绕“提能级、育业态、壮主体、拓市场、强品牌”,聚力实施五大行动

## 让西海岸文旅出圈更出彩

力争2025年底文旅产业规模超900亿元,产业增加值占GDP比重达13%

□本报记者 李涛

为进一步提高文旅产业对经济社会发展的贡献度,充分释放文旅消费潜力,推进文旅市场加快振兴,日前,西海岸新区出台《青岛西海岸新区国家文化产业和旅游产业融合发展示范区建设方案》(以下简称《方案》)。《方案》坚持以文旅旅、以旅彰文,秉持“万物皆可游、处处是场景”理念,实施“文旅提质赋能计划”,塑强新时代文旅深度融合发展新优势。坚持实施创新驱动发展战略,按照西海岸新区“一核引领、三点布局、陆海统筹、智变融合”的总体产业发展规划,围绕文旅融合“提能级、育业态、壮主体、拓市场、强品牌”,聚力实施五大行动,探索形成一条“产业结构合理、主题特色鲜明、规模效益并重”的文旅产业融合发展之路。

在发展目标方面,《方案》明确提出,到2024年底,全区文化旅游环境、市场秩序持续向好,海洋文化旅游实现重大突破,文旅融合新型业态快速发展,市民游客满意度稳步提升,游客接待量同比增长20%以上。到2025年底,全区文化旅游国内外吸引力、影响力、竞争力显著提升,一批优质文旅重点项目建成使用,文化和旅游产业规模达到900亿元以上,文化和旅游产业增加值占GDP比重达到13%,国际滨海旅游目的地建设初见成效。

### 实施优势产业提质行动

突破发展滨海文旅产业。围绕打造世界级滨海旅游度假目的地,整合优势资源,实施“海岛、海上、海滩、海湾”立体化发展战略,加强与缙合缙等世界顶级旅游度假品牌合作;推动竹岔岛、唐岛湾、灵山岛、古镇口、斋堂岛、琅琊台等区域纳入全市旅游航线总体规划,推出串联海岛和沿海主要景点的“一程多站”式海上旅游观光线路。

深化影视文旅产业协同发展。以影视工业化标准体系建设为引领,加快推动创作、资金、技术、人才等要素融合,依托青岛东方影都影

### 打造文旅融合新高地,新区这么干

#### 发展目标

- 到2024年底,全区文化旅游环境、市场秩序持续向好,海洋文化旅游实现重大突破,文旅融合新型业态快速发展,市民游客满意度稳步提升,游客接待量同比增长20%以上。
- 到2025年底,全区文化旅游国内外吸引力、影响力、竞争力显著提升,一批优质文旅重点项目建成使用,文化和旅游产业规模达到900亿元以上,文化和旅游产业增加值占GDP比重达到13%,国际滨海旅游目的地建设初见成效。

#### 五大行动

- 实施优势产业提质行动**
  - 突破发展滨海文旅产业
  - 深化影视文旅产业协同发展
  - 做大做强创意设计产业
- 实施市场主体培强行动**
  - 实施重大项目带动战略
  - 实施重点企业倍增计划
- 实施市场提振拓展行动**
  - 打造文旅消费新空间
  - 打响特色美食新名片
- 实施品牌融合提升行动**
  - 强化文旅品牌创建
  - 做强优势节会品牌
- 实施业态融合创新行动**
  - 实施“文旅+”“+文旅”策略
  - 拓展旅游演艺新场景
  - 发展数字文旅新业态
  - 培育文博旅游新模式

制图/于静静

视产业园和中国广电·青岛5G高新视频实验园区,发展5G、虚拟现实、人工智能、云计算等新技术应用,引进培育一批影视企业和影视项目。聚焦精品创作,坚持品牌引领,优化服务配套,丰富东方影都“片场之旅”、青岛“电影之旅”内涵,研究探讨影视IP衍生开发,规划影视旅游产品和线路,加快打造世界级影视文化旅游新高地。

做大做强创意设计产业。构建高端融合的创意设计产业体系,重点发展时尚服饰设计、非遗手造产品设计等行业领域。高水平举办东

方时尚季·青岛时装周等时尚活动,引进国际知名时尚创意设计展会,引进时尚设计大师、名家工作室,推出时尚之旅主题线路。推进文创产品研发智造,推动胶南年画、泊里红席、螺钿技艺、麦草画等传统工艺美术时尚化、产业化发展。

### 实施市场主体培强行动

实施重大项目带动战略。开展文旅产业精准招商,壮大文旅产业投资规模,优化文旅产业结构,全面推进文化和旅游产业(下转第二版)

## 新区保交楼工作专题会议召开

王清源主持并讲话

□记者 刘腾 报道

本报讯 4月12日上午,西海岸新区工委副书记、区长王清源主持召开新区保交楼工作第十八次专题会议,听取全区保交楼工作情况汇报,研究化解工作推进过程中的难题瓶颈,商讨解决方案,推动保交楼工作顺利进行。

王清源指出,保交楼工作开展以来,在工委区委的坚强领导下,各级各部门坚持以人民为中心,扛牢政治责任,做了大量卓有成效的工作,一批复杂遗留问题得以破解,一批住房得以交付或复工,取得了重要阶段性成果。

王清源强调,保交楼不仅是一项重大政治任务,更是一项重要民生工程,关乎群众切身利益、社会和谐稳定和城市长远发展。当前,保交楼工作已进入啃硬骨头的阶段。要进一步提高政治站位,坚持全区“一盘棋”,主动担当、形成合力、提高效率,依法依规持续攻坚推进,全力做好剩余保交楼项目的处置工作。要扎实抓好安置区建设,在充分尊重群众意愿的前提下,积极稳妥开展安置房“双选制”试点,维护保障好群众合法权益。要用心用情做好群众工作,营造良好舆论氛围,维护社会大局和谐稳定。

融合显示研究院项目签约  
融合产业技术研究院揭牌

## 青岛新型显示产业再加码

□记者 刘腾 报道

本报讯 4月12日,融合显示研究院项目签约仪式暨校企园产业合作交流活动在青岛国际产业资本配置中心举行。

本次活动由青岛市民族团结进步协会、青岛开发区管委指导,青岛融合显示产业园投资集团主办,特邀复旦大学科技园、中国海洋大学青岛市新型显示产业园企业代表出席。

活动中,青岛开发区管委,中国海洋大学物理与光电工程学院、电子工程学院,复旦科技园和青岛融合显示产业园投资集团正式签约,将共同打造融合显示研究院项目。

据悉,该项目位于中日(青岛)地方发展合作示范区,总投资5亿元,将建设3座显示技术创新研发中心、1座新型显示科普馆和1座综合办公楼。项目建成后将进一步推动(下转第二版)

大村镇总投资30.1亿元的17个重点项目集中开工

## 以项目之“进”支撑发展之“稳”